江苏省仪征中学2022届第一学期高三物理期中模拟（二）
2021.11.3
一、单选题
1.如图所示，[image: image2.png]


为斜面的中点，斜面上半段光滑，下半段粗糙，一个小物体由顶端静止释放，沿斜面下滑到底端时速度为零，小物体下滑过程中位移[image: image4.png]


、速度[image: image6.png]


、合力[image: image8.png]


、加速度[image: image10.png]


与时间[image: image12.png]


的关系如图所示．以沿斜面向下为正方向，则下列图像中可能正确的是[image: image14.png](




[image: image1.png]


A. [image: image15.png]


B. [image: image16.png]


C. [image: image17.png]


D.[image: image18.png]



[image: image770.png]


2.疫情防控期间，某同学在家对着竖直墙壁练习打乒乓球。某次斜向上发球，球垂直在墙上后反弹落地，落地点正好在发球点正下方，球在空中运动的轨迹如图，不计空气阻力，关于球离开球拍到第一次落地的过程中，下列说法正确的是[image: image20.png](




A. 球在空中上升和下降过程时间相等
B. 球落地时的动量一定比抛出时大
C. 球落地时和抛出时的动能可能相等
D. 球撞击墙壁过程可能没有机械能损失
[image: image771.png]


3.我国北斗卫星导航系统由空间段、地面段和用户段三部分组成。空间段由若干地球静止轨道卫星[image: image22.png]A(GEO)



、倾斜地球同步轨道卫星[image: image24.png]B(IGS0)



和中圆地球轨道卫星[image: image26.png]C(MEO)



组成，如图所示。三类卫星都绕地球做匀速圆周运动，其中卫星[image: image28.png]


、[image: image30.png]


轨道共面，[image: image32.png]


离地高度为[image: image34.png]


，地球自转周期为[image: image36.png]


，地球半径为[image: image38.png]


，轨道半径[image: image40.png]e <Ty

=



，地球表面重力加速度为[image: image42.png]


，下列说法正确的是[image: image44.png](




A. [image: image46.png]


的线速度小于[image: image48.png]


的线速度
B. [image: image50.png]


的角速度大于[image: image52.png]


的角速度
C. [image: image54.png]


离地高度为[image: image56.png]



D. [image: image58.png]


的周期为[image: image60.png]24157




[image: image772.png]


4.地摊经济是[image: image62.png]2020



年下半年的热门话题。某人计划摆一个卖烤热狗的小吃地摊，如图所示，用两根水平的平行金属杆支撑热狗。假设热狗可视为质量均匀的圆柱体，生热狗烤熟后，半径变大，重力大小不变。忽略摩擦及金属杆的热胀冷缩，静止的生热狗烤熟后[image: image64.png](




A. 对金属杆的压力增大
B. 对金属杆的压力减小
C. 重力势能不变
D. 机械能不变
[image: image773.png]


5.在空间某区域存在一电场，已知[image: image66.png]


轴上各点电势随位置变化情况如图所示，从[image: image68.png]—x,



到[image: image70.png]


之间为曲线，其余均为直线，且关于纵轴对称．若[image: image72.png]


轴上各点的电场方向都平行于[image: image74.png]


轴[image: image76.png]


在电场中把一带正电的粒子由静止释放，则：[image: image78.png](




A. [image: image80.png]


、[image: image82.png]


两点对应位置的电场强度相同
B. 若从[image: image84.png]


对应位置释放，则经[image: image86.png]


时粒子加速度最大
C. 若从[image: image88.png]


对应位置释放，则粒子能过[image: image90.png]


对应的位置．
D. 无论从[image: image92.png]


轴上哪一位置释放，粒子都会以最大动能过[image: image94.png]


位置．
6.一种传动装置如图所示，圆盘绕过圆心[image: image96.png]


的水平轴逆时针匀速转动，圆盘边缘固定一光滑小支柱[image: image98.png]


随圆盘一起转动。空中有四个定点，其中[image: image100.png]


、[image: image102.png]


连线水平且过圆心，[image: image104.png]


、[image: image106.png]


连线竖直且过圆心，小支柱运动中会经过这四个定点。细绳一端套在小支柱上[image: image108.png]


不因支柱旋转而缠绕，水平转轴对细线无遮挡[image: image110.png]


，另一端绕过光滑小滑轮连接小球，小球因转盘的转动而上下运动，运动中细绳始终绷紧。下列说法正确的是[image: image112.png](




[image: image774.png]


A. 小支柱经[image: image114.png]


点时，小球的速度出现极大值
B. 小支柱经[image: image116.png]


点时，小球的加速度不为零，且方向向下
C. 小支柱从[image: image118.png]


点转动[image: image120.png]90°



运动到[image: image122.png]


点的过程中，细绳拉力小于小球重力
D. 小支柱从[image: image124.png]


点经[image: image126.png]


点到[image: image128.png]


点的过程中，小球的机械能先增大后减小
[image: image775.png]


7.如图[image: image130.png](a)



所示，一钢板悬挂在吊机的细绳下端，由静止开始沿竖直方向运动[image: image132.png]


忽略空气阻力[image: image134.png]


，运动过程中钢板的机械能[image: image136.png]


与钢板通过路程[image: image138.png]


的关系图像如图[image: image140.png](b)



所示[image: image142.png]


地面势能为[image: image144.png]0)



，其中[image: image146.png]


过程的图像为直线，[image: image148.png]Xy~

X



过程的图像为曲线，则下列说法正确的是[image: image150.png](




A. [image: image152.png]


过程中钢板所受拉力是恒力，而且一定做匀速直线运动
B. [image: image154.png]


过程中钢板的动能一定先增加后减小
C. [image: image156.png]


过程中必定存在一个位置钢板所受合力为[image: image158.png]



D. [image: image160.png]


过程中钢板一直处于失重状态
8.如图所示三个物体[image: image162.png]


、[image: image164.png]


和[image: image166.png]


的质量分别为[image: image168.png]2m



、[image: image170.png]


和[image: image172.png]


，[image: image174.png]


叠放在水平桌面上，[image: image176.png]


通过跨过光滑定滑轮的轻绳与[image: image178.png]


相连，定滑轮左端的轻绳与桌面平行，[image: image180.png]


、[image: image182.png]


间的动摩擦因数为[image: image184.png]u(u < 1)



，[image: image186.png]


与桌面间的动摩擦因数为[image: image188.png]


，[image: image190.png]


、桌面之间的最大静摩擦力等于相对应的滑动摩擦力，重力加速度为[image: image192.png]


，下列说法正确的是[image: image194.png]



A. [image: image776.png]M
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三个物体[image: image196.png]


，[image: image198.png]


，[image: image200.png]


均保持静止
B. 轻绳对定滑轮的作用力大小为[image: image202.png]



C. 若[image: image204.png]


、[image: image206.png]


之间发生相对滑动，则需满足[image: image208.png]



D. 若[image: image210.png]


、[image: image212.png]


之间未发生相对滑动，则[image: image214.png]


受到的摩擦力大小为[image: image216.png]



9.如图所示，竖直平面内有圆心为[image: image218.png]


、半径为[image: image220.png]


的虚线圆，空间存在与圆平面平行的足够大的匀强电场，[image: image222.png]


、[image: image224.png]


为圆周上的两点且[image: image226.png]oM



垂直于[image: image228.png]ON



。现有一带负电粒子只在电场力作用下由[image: image230.png]


点运动到[image: image232.png]


点，在[image: image234.png]


点的速度大小为[image: image236.png]


、方向与[image: image238.png]oM



垂直，在[image: image240.png]


点的速度大小也为[image: image242.png]


。已知[image: image244.png]


、[image: image246.png]


两点间的电势差为[image: image248.png]


，下列说法正确的是[image: image250.png](
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A. 粒子在电场中运动的最小速度为[image: image252.png]M




、方向斜向右上方且与[image: image254.png]MO



方向成[image: image256.png]45°



角

B. 粒子由[image: image258.png]


点运动到[image: image260.png]


点，电场力先做正功后做负功
C. 粒子由[image: image262.png]


点运动到[image: image264.png]


点，电势能减小
D. 该匀强电场的电场强度大小为[image: image266.png]


、方向斜向右下方且与[image: image268.png]MO



方向成[image: image270.png]45°



角
10.质量为[image: image272.png]


的汽车从[image: image274.png]


时刻开始受到水平向前的牵引力[image: image276.png]


作用，[image: image278.png]


与作用时间[image: image280.png]


的关系如题图所示。若汽车在[image: image282.png]


时刻开始沿平直公路运动，汽车受到的阻力恒定不变，下列说法正确的是[image: image284.png](




[image: image778.png]


A. 汽车先做匀加速直线运动，后做匀速直线运动
B.汽车在[image: image286.png]3t,



时刻牵引力的瞬时功率为[image: image288.png]



C. 汽车在[image: image290.png]2t,



时刻的速度大小为[image: image292.png]



D. [image: image294.png]2ty ~ 4t,



，汽车克服阻力做的功为[image: image296.png]



[image: image779.png]


二、实验题
11.某实验小组做“探究加速度与力的关系”实验时，先采用如图甲所示的常规实验方案，处理数据时发现误差比较明显．该小组经过分析讨论，对实验方案进行了改进和优化，采用如图乙所示实验方案，具体实验操作步骤如下：
A.挂上托盘和砝码，调整垫块位置，使质量为[image: image298.png]


的小车拖着纸带沿木板匀速下滑；
B.取下托盘和砝码，用天平测出其总质量为[image: image300.png]


，查出并记录当地重力加速度[image: image302.png]


；
C.把小车放回木板上原位置，小车拖着纸带沿木板加速下滑，测出其下滑的加速度[image: image304.png]


；
D.改变砝码质量和垫块位置，多次测量[image: image306.png]


和[image: image308.png]


，通过作图可得到[image: image310.png]


的关系．
[image: image312.png](1)



比较甲、乙两实验方案，实验时需要满足条件[image: image314.png]M > m



的实验方案是      [image: image316.png]


选填“甲”“乙”或“甲和乙”[image: image318.png]


；
[image: image320.png](2)



采用乙实验方案，在作[image: image322.png]


关系时，小车受到的合外力[image: image324.png]


       ；
[image: image780.jpg]


[image: image326.png](3)



在一次实验操作中，获得如图丙所示的纸带，[image: image328.png]


、[image: image330.png]


、[image: image332.png]


、[image: image334.png]


、[image: image336.png]


为计数点，其中相邻两计数点间均有四个点未画出，所用交变电源的频率为[image: image338.png]50Hz



，则在打下[image: image340.png]


点时小车的速度大小[image: image342.png]


        [image: image344.png]


，由纸带可求得小车运动的加速度[image: image346.png]


        [image: image348.png]m/s3(



计算结果均保留两位有效数字[image: image350.png]


．
三、计算题
12.学校物理兴趣小组研究物体在约束条件下的运动，设计了如图所示的方案．一根符合胡克定律的弹性轻绳一端系于[image: image352.png]


点，并绕过位于[image: image354.png]


处的光滑定滑轮，另一端连接一个质量为[image: image356.png]


的小球，小球穿在一根竖直放置的直杆上，弹性轻绳的自然长度恰好与[image: image358.png]AB



之间距离相等，[image: image360.png]


与直杆之间的垂直距离为[image: image362.png]


，小球与直杆间的动摩擦因数为[image: image364.png]0.5



，且最大静摩擦力与滑动摩擦力相等．用一水平向右的外力[image: image366.png]


使小球静止于[image: image368.png]


点，此时绳与直杆间夹角[image: image370.png]a =53°



，弹性绳的张力大小为[image: image372.png]2mg.



以[image: image374.png]


为原点，竖直向下为[image: image376.png]


轴，不计空气阻力，重力加[image: image781.jpg]


速度为[image: image378.png]


，[image: image380.png]sin53°




，[image: image382.png]


求：
[image: image384.png](1)



初始时刻作用于小球的外力[image: image386.png]


最小值[image: image388.png]


；
[image: image390.png](2)



撤去外力[image: image392.png]


，小球从静止释放直至绳[image: image394.png]0B



水平过程克服摩擦力做功[image: image396.png]


；
[image: image398.png](3)



小球运动过程中具有最大动能时的位置坐标[image: image400.png]


和此时的动能[image: image402.png]


。
[image: image782.png]


13.如图所示，动摩擦因数[image: image404.png]


的水平地面与半径为[image: image406.png]


的光滑圆弧轨道平滑相连，[image: image408.png]


、[image: image410.png]


、[image: image412.png]


为圆弧轨道上的三个点，[image: image414.png]


点为最低点，[image: image416.png]


点与圆心[image: image418.png]


等高，[image: image420.png]


点为圆弧轨道的最高点，而且[image: image422.png]


点的切线方向与倾斜传送带平行，已知长度为[image: image424.png]SR



的传送带与水平面的夹角为[image: image426.png]6 = 37°



，动摩擦因数也为[image: image428.png]


，正以[image: image430.png]


顺时针转动，现位于水平面上[image: image432.png]


处一可视为质点的物体，其质量为[image: image434.png]


，在水平向右的恒力[image: image436.png]


作用下从静止开始向右运动，当物体运动到[image: image438.png]


点时轨道对物体的支持力为[image: image440.png]11mg



，物体运动到[image: image442.png]


点时撤去外力[image: image444.png]


，其中[image: image446.png]AB



的距离为[image: image448.png]L =10R



，重力加速度为[image: image450.png]


，[image: image452.png]


和[image: image454.png]


均为未知。
[image: image456.png](1)



求水平恒力[image: image458.png]


的大小。
[image: image460.png](2)



判断物体能否到达[image: image462.png]


点，写出判断过程。
[image: image464.png](3)



讨论物体在传送带上运动过程中摩擦力做的功与传送带速度的关系。
[image: image783.png]A



14.如图甲所示，[image: image466.png]


、[image: image468.png]


是两块水平放置的足够长的平行金属板，组成偏转匀强电场，[image: image470.png]


板接地，[image: image472.png]


板电势[image: image474.png]s



随时间变化情况如图乙所示，[image: image476.png]


、[image: image478.png]


两平行金属板竖直放置，中间有两正对小孔[image: image480.png]0:



和[image: image482.png]


，两板间电压为[image: image484.png]


，组成减速电场．现有一带负电粒子在[image: image486.png]


时刻以一定初速度沿[image: image488.png]AB



两板间的中轴线[image: image490.png]0,0;



进入，并能从[image: image492.png]0:



沿[image: image494.png]0:0,



进入[image: image496.png]


、[image: image498.png]


间。已知带电粒子带电荷量为[image: image500.png]


，质量为[image: image502.png]


，[image: image504.png]


不计粒子重力[image: image506.png]


求：
[image: image508.png](1)



该粒子进入[image: image510.png]


、[image: image512.png]


间的初速度[image: image514.png]


为多大时，粒子刚好能到达[image: image516.png]


孔；
[image: image518.png](2)



在[image: image520.png](1)



的条件下，[image: image522.png]


、[image: image524.png]


两板长度的最小值；
[image: image526.png](3)A



、[image: image528.png]


两板间距的最小值。
15.如图所示，内有光滑半圆形轨道、质量为[image: image530.png]


的滑块静止在光滑的水平地面上，其水平直径[image: image532.png]BD



长度为[image: image534.png]2r



。一个铁桩固定在地面上，滑块左侧紧靠在铁桩上。滑块内圆轨道的左端点[image: image536.png]


的正上方高度[image: image538.png]


处有一点[image: image540.png]


，现将质量为[image: image542.png]


的小球[image: image544.png]


可以视为质点[image: image546.png]


从[image: image548.png]


点由静止释放，然后经过半圆轨道的[image: image550.png]


、[image: image552.png]


、[image: image554.png]


点后冲出[image: image556.png](€



点为圆轨道的最低点[image: image558.png]


。已知当地重力加速度为[image: image560.png]


，空气阻力忽略不计。
[image: image562.png](1)



求小球到达[image: image564.png]


点时的速度大小；
[image: image566.png](2)



求小球第一次冲出[image: image568.png]


点后，能够上升的最大高度；
[image: image570.png](3)



如果没有滑块左侧的铁桩，求小球第二次冲出[image: image572.png]


点并到达最高点时，小球与初位置[image: image574.png]


点的水平距离。
[image: image784.png]
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11.[image: image576.png](1)



甲；[image: image578.png](2)ymg



；[image: image580.png](3)0.30



；[image: image582.png]0.80



；
12．【答案】解：[image: image584.png](1)(1)



当小球在[image: image586.png]


点时，进行受力分析，当[image: image588.png]


点受到的静摩擦力到达最时，有：水平方向：[image: image590.png]Frin + Tsin53° =N




竖直方向：[image: image592.png]f =mg + Tcos53°




又[image: image594.png]


　　解得：[image: image596.png]



[image: image598.png](2)



初始时刻弹力满足：[image: image600.png]



设某时刻绳与竖直方向夹角为[image: image602.png]


，则弹力为：[image: image604.png]



受力如图，水平方向：[image: image606.png]N = Tsin6



　　又[image: image608.png]


　　　得：[image: image610.png]f =0.8mg




克服摩擦力做功：[image: image612.png]



[image: image614.png](3)



设某时刻绳与竖直方向夹角为[image: image616.png]


，受力如图，则
竖直方向：[image: image618.png]=mg + Tcos6 — f





[image: image619.png]y = dcot53° — dcotf




结合[image: image621.png](2)



中的表达式，解得：[image: image623.png]



当[image: image625.png]


时，速度最大，则：[image: image627.png]



物体所受合外力为：[image: image629.png]ma=14mg ~222y




，与位移成线性关系，[image: image631.png]


时，合力最大，为[image: image633.png]1.4mg




根据动能定理：[image: image635.png]Xy





解得：[image: image637.png]




13．解：[image: image639.png](1)



对[image: image641.png]


点进行受力分析得：
[image: image642.png]



又由[image: image644.png]


到[image: image646.png]


运动过程列动能定理：
[image: image647.png]FL— umgL

mv




联立可得[image: image649.png]



[image: image651.png](2)



若在[image: image653.png]


点脱离轨道，向心力由重力指向圆心方向的分量提供：
[image: image654.png]



解得[image: image656.png]v3




[image: image658.png]


到[image: image660.png]


的过程列动能定理：
[image: image661.png]FR —mg(R+ Rcos37%) =




解得[image: image663.png]vi? = 8.4gR




[image: image664.png]v > v3




可得物体能到达[image: image666.png]


点
[image: image668.png](3)



传送带上摩擦力做功过程进行受力分析：
[image: image669.png]mgsin37°+ umgcos37° = ma




解得[image: image671.png]



物体延斜面向上运动的时间[image: image673.png]



对应摩擦力做的负功[image: image675.png]Wy = umgcos37°1atl, = 05 x mg X 08x g(E)’ 1.68mgR




物体沿斜面向下运动的时间[image: image677.png]



对应摩擦力做的正功[image: image679.png]Wy' = umgcos37°1at? = 05 xmg x 0.8x g ':)z =0.2v3




综上所述，摩擦力做的功[image: image681.png]




14．解：[image: image683.png](1)



因粒子在[image: image685.png]


、[image: image687.png]


间运动时，水平方向不受外力做匀速运动，所以进入[image: image689.png]0:



孔的速度即为进入[image: image691.png]


、[image: image693.png]


板的初速度，在[image: image695.png]


、[image: image697.png]


间，
由动能定理得[image: image699.png]



解得：[image: image701.png]



[image: image703.png](2)



由于粒子进入[image: image705.png]


、[image: image707.png]


后，在一个周期[image: image709.png]


内，竖直方向上的速度变为初始状态，
即[image: image711.png]


，若在第一个周期内进入[image: image713.png]0:



孔，
则对应两板最短长度为[image: image715.png]



[image: image717.png](3)



若粒子在运动过程中刚好不到[image: image719.png]


板而返回，则此时对应两板最小间距，设为[image: image721.png]



所以 [image: image723.png]E

2 2=




解得：[image: image725.png]




15．解：[image: image727.png](1)



小球从[image: image729.png]


到[image: image731.png]


由动能定理[image: image733.png]mg(h+71) = 2vmi§



 
解得[image: image735.png]ve=+2g(h+1)



； 

[image: image737.png](2)



小球从[image: image739.png]


到[image: image741.png]


的过程水平方向动量守恒，则[image: image743.png]


，
由能量守恒[image: image745.png]mgh = 2m(v2 +vi) +5 Mo}



和能量关系[image: image747.png]Lmvg = mgH



 
解得[image: image749.png]i
=



 ；
[image: image751.png](3)



如果没有滑块左侧的铁桩，小球第一次冲出[image: image753.png]


点时，滑块向左的位移为[image: image755.png]


，则[image: image757.png]m(2r —x)



，
解得[image: image759.png]e



，
 此时滑块和小球的水平速度均为零，小球向上做竖直上抛运动，再次回到[image: image761.png]


点进入凹槽，此后凹槽向右运动，先加速后减速，到小球从[image: image763.png]


点冲出时，凹槽回到原来的位置，速度减为零，以后重复原来的运动，则当小球第二次冲出[image: image765.png]


点并到达最高点时，
小球与初位置[image: image767.png]


点的水平距离为[image: image769.png]


。
5

[image: image785.png]


